

# 老年人如何预防和应对髋部骨折

老年人髋部骨折，最常见的是股骨颈骨折和股骨转子间骨折，其引发的并发症非常危险。髋部骨折后会造成卧床，而卧床容易引发坠积性肺炎、泌尿系感染、褥疮感染、下肢静脉血栓乃至肺栓塞、心肺功能减退等一系列问题。

那么，该如何预防髋部骨折呢？

首先要预防跌倒。老年髋部骨折最常见的跌倒场景是浴室、地面未干的客厅和雨雪天气，这几种情况尤其要注意。

其次是要增强骨质。老年人会不同程度的发生骨质疏松，而髋部是骨质疏松的“重灾

区”。特别是女性，由于更年期后激素水平变化，骨质脱钙问题更为明显。老年朋友平时可以适当补充钙剂，并通过服用维生素D、多晒太阳等方式促进钙吸收利用。

另外，还要适当运动。运动刺激对改善骨质非常重要，同时，运动可以提高人体协调性，降低摔倒风险。

平时如果患有高血压、糖尿病、心脏病等，一定要控制好病情，防止头晕、低血糖等导致的跌倒。

如果不小心跌倒该如何应对呢？

在没有同伴的情况下，尝

试爬起前要确认自己是否有头晕或严重的腿部疼痛，如果没有可以慢慢站起，如果有要尽量待在原地呼救或先爬行到安全地带，不要勉强站起，以防止二次跌倒损伤。在专业医护人员到达前，其他人员不宜随意搬动伤者，因为有可能会加重伤情。

老年人髋部骨折的治疗主要是保守治疗和手术治疗。建议大家如果身体条件允许尽量选择手术治疗，而且要尽快手术。因为保守治疗就是卧床牵引，一般需要两到三个月甚至更长时间，对老人生命威胁很大，而且骨折不愈合率高。

对于股骨颈骨折头下型（该型后期易发生股骨头坏死）及70岁以上患者可以考虑股骨头置换手术，其他情况可以做内固定手术。股骨转子间骨折一般进行内固定术。由于个体差异，具体治疗方案要以医生建议为准。

河北省优抚医院骨科主任 李立勋



## ■ 用药知识 ■

### 煎好的汤药这样保存

若是已经煎好的汤药，在家中可放到冰箱里保存。若是自己煎熬，没有特殊的密封条件，通常情况下可保存两天，也可放在洁净、干燥、阴凉的地方保存。

若是密封性良好的中药，可放到冰箱里冷冻起来，在需服用时拿出来解冻，且加热后服用。对于塑封真空包装的中药，可在冰箱冷藏室放置一周，但建议时间不宜过长，并且将温度控制在0℃~5℃；温度过高就算不会导致药物变质，其药物效果也会受到影响。

赵丽丽/文

### 吸烟太多易患胃炎

吸烟引起慢性胃炎的原因主要有三方面。第一，烟草中的尼古丁能使胃黏膜下血管收缩、痉挛，致黏膜缺血、缺氧，从而破坏胃黏膜完整性。第二，尼古丁易使胃幽门括约肌松弛，胆汁反流，胆汁可破坏胃黏膜屏障，造成黏膜糜烂、炎症。第三，吸烟能增加胃的蠕动、促进胃酸分泌增加，在胃黏膜屏障破坏的基础上，胃酸又加重了对胃黏膜的损害。

另外，长期饮浓茶、咖啡，食用过热、过冷食物，长期服用阿司匹林类药物也易引起胃黏膜的损伤，导致慢性胃炎。患者常有上腹部隐痛、胀痛、饱胀、嗳气和食欲不振等不适。若能早期发现，积极治疗，多数疗效良好，但也有1%~3%的患者可能发生癌变。

预防胃炎，建议大家养成良好的生活习惯，吸烟者最好能戒烟。饮食应规律，少吃过冷、过热和辛辣刺激性食物。胃功能不好的人，尽量少用损害胃黏膜的药物，如阿司匹林、消炎痛等。此外，还应保持积极乐观的情绪。建议慢性胃炎患者每1~2年做胃镜追踪复查，对病变进行密切监测。周康/文

消化性溃疡是指位于胃黏膜或十二指肠黏膜上的一个或多个溃疡，这些溃疡是胃酸和胃蛋白酶对黏膜的侵害导致的，通常是由于黏膜的保护机制失调。那么，消化性溃疡的主要形成原因有哪些？

**胃酸过多。**胃酸是胃液中的一种成分，它在正常情况下有助于消化食物。但当胃酸分泌过多或存在异常时，它可能对黏膜造成损害，导致溃疡形成。

**感染。**幽门螺杆菌是一种细菌，与消化性溃疡的发生有关，这种细菌可以引起胃黏膜的炎症，增加溃疡的风险。

**非甾体抗炎药。**长期使用非甾体抗炎药，如阿司匹林、布洛芬等，可能导致胃黏膜受损，增加溃疡的发生风险。

**遗传因素。**有些人可能由于遗传因素使其更容易患上

### 消化性溃疡

消化性溃疡有以下几种治疗方法：

**1. 质子泵抑制剂。**质子泵抑制剂可以减少胃酸的分泌，帮助溃疡愈合。常见的质子泵抑制剂包括奥美拉唑、兰索拉唑、泮托拉唑等。医生会根据患者的具体情况和需要来选择适当的质子泵抑制剂。

**2. H2受体拮抗剂。**H2受体拮抗剂也能减少胃酸的分泌，包括西咪替丁、雷尼替丁等，它们通常用于减轻溃疡引起的疼痛和不适。

**3. 抗生素。**如果感染幽门螺杆菌，医生会开具抗生素，以消除细菌并减轻炎症，促进溃疡的愈合。

**4. 胃黏膜保护剂。**这些药物帮助保护胃黏膜，减轻对胃黏膜的刺激，促进溃疡愈合。

常见的有铋剂。

**5. 止痛药。**对于一些患者，特别是合并有疼痛症状的患者，医生可能会建议使用一些止痛药。

**6. 生活方式调整。**生活方式调整包括戒烟，限制酒精摄入，避免摄入刺激性食物（如辛辣、酸味食物），避免过度使用非甾体抗炎药等。这些措施有助于减轻胃黏膜的刺激，促进溃疡愈合。

**7. 定期检查。**在治疗过程中，定期检查是必不可少的。医生会根据患者的症状和治疗效果来调整治疗计划。

**8. 手术治疗。**在一些严重的情况下，如溃疡导致出血、穿孔或无法通过药物治疗，可能需要进行手术治疗。

唐山市开滦总医院消化内科 汪海涛

## 三种头痛的症状和治疗



### 头痛的治疗方法

#### 1. 偏头痛

对症治疗：一般来说，如果头痛发作频率低、疼痛程度轻、持续时间短，可考虑单纯对症治疗，可选用非特异性药物治疗。

中重度头痛或以上治疗无效的头痛可采用特异性治疗，如麦角类（麦角胺咖啡因、双氢麦角碱、麦角胺）、曲普坦类（舒马普坦、佐米曲普坦）。

预防性治疗：如果头痛发作频度较高、疼痛程度重、持续时间较长，对学习、工作、生活造成了影响，则在给予对症治疗的同时，可适当进行预防性治疗，以减少头痛发作的频率、减轻头痛的程度。

建议患者记录头痛日记，以寻找和避免头痛诱因，尽量减少其发作。

预防性药物治疗：适用于急性期药物治疗无效、有不能耐受药物不良反应或存在禁

忌证的患者。常用预防药物包括：氟桂利嗪、阿普唑仑、普萘洛尔等。

其他治疗措施：如冷敷、避光静卧、针灸、按摩、理疗等。伴恶心、呕吐者可使用异丙嗪或甲氧氯普胺。

#### 2. 阵发性偏侧头痛

吲哚美辛为其发作的首选药物。其他药物有托吡酯、拉莫三嗪、肉毒素A、环氧化酶-2型抑制药等。

#### 3. 颈源性头痛

一般性治疗：对于病程较短、疼痛较轻者，可采取休息、头颈针灸、牵引、理疗的治疗方法。

药物治疗：如非甾体消炎类、阿片类、治疗神经病理性疼痛等药物，还包括神经营养药物等。

神经阻滞疗法：由于该病发病机制复杂，每个患者的病灶部位不同，所以注射治疗要坚持个体化原则，要仔细分析患者的病情，尽可能确认其具体病灶部位，有针对性地制订神经阻滞方案。

枣强县人民医院内二科 苏保华

## ■ 预防为主 ■

### 注意十点

#### 预防心血管疾病

**1. 饮食健康。**合理的饮食结构对心脏健康至关重要。减少高盐、高脂肪、高胆固醇食物的摄入，增加蔬菜、水果、谷物的摄入量，有助于降低血压和血脂，预防动脉粥样硬化。此外，适量饮水也能帮助稀释血液，减轻心脏负担。

**2. 积极锻炼。**适量的体育锻炼对心脏健康有着重要的作用。有氧运动，如散步、跑步、游泳等，能够提高心肺功能，增强心肌的耐力，促进血液循环，降低血压和血脂。每天坚持30分钟的锻炼，将使您的心脏更加强壮。

**3. 控制体重。**肥胖是心血管疾病的主要危险因素之一。通过保持适当的体重，控制腰围，可以有效预防高血压、糖尿病等疾病，减轻心脏负担。

**4. 戒烟限酒。**吸烟和酗酒是心血管疾病的危险因素，对心脏健康极为不利。烟草中的有害物质会损害血管内皮，导致动脉硬化；酒精摄入过多会导致高血压和心脏病。戒烟和限制酒精摄入，能有效降低心脏疾病的风险。

**5. 控制压力。**长期处于高压、紧张的状态会对心脏造成不良影响。学会调整心态，寻找缓解压力的途径，如休闲娱乐、运动、与亲友交流等，有助于保护心脏健康。

**6. 定期体检。**每年进行一次全面的健康体检，有助于及早发现心血管疾病的风险因素和早期病变，及时采取干预措施，保护心脏健康。

**7. 规律作息。**良好的睡眠和规律的作息有助于维持心脏健康。充足的睡眠能够减轻压力和焦虑，有助于身体恢复和修复。同时，规律的作息能够帮助维持健康的生物钟，对心脏功能有积极的影响。

**8. 补充营养素。**适量补充一些营养素，如叶酸、维生素D、镁等，对心脏健康有帮助。这些营养素有助于维护血管健康、降低血压和预防动脉硬化。

**9. 建立良好的社交关系。**与家人、朋友和社区保持良好的联系，可以提供情感支持和社交支持，这种联系能够带来安慰和鼓励，帮助我们更好地应对压力和焦虑，从而保护心脏健康。

**10. 关注心理健康。**心理健康与心脏健康密切相关。通过培养积极的情绪状态，如乐观、感激和爱，可以减轻焦虑和压力，对心脏健康有积极的影响。

河北省安平县中医医院 李莲